

学位授权点质量建设年度报告

学位授权点代码及名称：1304 美术学

一、学位授权点基本情况

我校美术学学科可以追溯到 1938 年在桂林建立的广西省会国民基础学校艺术师资训练班，具有深厚的学术传统、鲜明的区域优势和开放包容的国际视野。徐悲鸿、阳太阳、陈烟桥、黄独峰、朱培钧、张安治、孙见光等前辈奠定了良好的基础。美术学学科于 1980 年开始研究生教育，2000 年获硕士学位授予权，2011 年获一级学科硕士点，在 2018 年学位授权点合格评估中，美术学获“合格”通过。2013 年获批广西优势特色重点学科，同年获广西新增博士学位授权点立项建设重点建设学科，2017 年国务院第四轮学科评估获得 B+；2018 年获首批广西一流学科立项；2022 年获批新一轮广西一流学科（B 类）。2019 年绘画、中国画专业获国家级一流本科专业建设点，2020 年雕塑专业获国家级一流本科专业建设点。2022 年美术学专业获国家级一流本科专业建设点。2023 年美术学通过新一轮广西一流学科建设中期验收。根据《研究生教育学科专业目录（2022 年）》及学位点对应调整工作要求，2023 年，“美术学”学位点对应调整为“美术与书法”。

二、学位授权点年度建设情况

（一）培养方向建设情况

美术学是我校的优势学科，设有“漓江画派与民族艺术创作研究”“当代造型艺术创作研究”和“美术史论与视觉文化研究”三个优势特色方向。在此基础上，中国画学院/漓江画派学院、美术

学院、造型艺术学院和美术教育学院共开设了中国人物画、书法与篆刻、油画、版画、壁画、雕塑等 11 个硕士研究生培养方向。学位授权点根据学科自身传统优势、师资力量情况和特色建设的需要，不断完善学科研究方向布局。

2022 年 11 月份，根据国务院学位委员会办公室要求，按照《研究生教育学科专业目录（2022 年）》，对本学科的专业方向进行了调整。2023 年对应新调整专业方向重新修订了相应培养方案。

（二）师资队伍建设情况

1. 教师队伍整体情况

本学位点现有正高职称 38 人，副高职称 59 人，博士生导师 2 人，博士 34 人。2023 年，引进加拿大籍博士（副教授）1 人，国内博士 2 人，硕士 3 人。校内教师通过自主培育获得博士学位 4 人，晋升正高职称 6 人、副高职称 7 人。另还有 20 余名青年教师赴境内外各高校攻读博士学位。学科队伍各项指标中，人员规模、学科带头人及骨干条件良好。

2. 导师队伍建设情况

目前本学位点共有硕士导师 44 人，其中，正高职称 32 人，副高职称 12 人，博士生导师 2 人。其中，黄格胜、郑军里为自治区“八桂学者”，石向东为全国文化名家暨“四个一批”人才、第五批国家“万人计划”哲学社会科学领军人才，张冬峰为广西文化名家暨四个一批人才，并获团队项目资助。

此外，聘中国艺术研究院博导骆芃芃、广西书法家协会主席郑军健、西北民族大学牛乐等多名外聘硕士生导师。

3. 师德师风建设情况

本学位点坚持深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，以实施“师资队伍强质增量工程”为抓手，以师德师风教育培训、考核等内容为实施途径，多措并举扎实推进师德师风建设，通过师德师风专题讲座、教师节座谈会、师德师风建设专题会、教育思想大讨论、青年教师教学竞赛等会议和活动，形成了尊师重教的浓厚氛围与教师人人尽展其才的良好局面。近年来，涌现了“全国优秀教师”“八桂学者”“广西高校教学名师”等先进模范教师；郑军里教授家庭入围全国首批教育世家。

2023年本学位授权点持续加强师德师风管控体系建设，组织了首次聘任、首次取得资格的导师参加自治区教育厅组织的广西高校研究生导师培训；2023年12月，由研究处统筹开展2023年研究生导师线下培训工作，第一阶段由教学单位组织开展专题学习，第二阶段由学校组织导师，集中前往自治区党委党校进行封闭式学习。通过业务学习、师德师风专题学习和组织专题活动等方式落实具体建设措施，加强教师自我约束，使师德师风建设在制度上有抓手，在行为上有对照，在管理上有规范，做到师德师风教育常抓不懈。

（三）人才培养情况

1. 思想政治教育开展情况

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕立德树人的根本任务，积极深化“三全育人”综合改革，构建“大德育”格局，彰显思政工作特色。积极培育构建“党建+”精品项目，形成“人品画品共修”“手绘红色文化”“感恩家书”等基层党建与学风建设品牌。在广西高校星级基层党组织评选中，学位授权点所在单位获五星支部1个，四星支部4个、三星支部8个，实现

教师党支部 100% “双带头人”，与群团组织形成合力，做细做实育人工作。

2. 招生与就业情况

2023 年，本学位点共录取研究生 43 名，第一志愿录取率逐年攀升，年度初次就业率为 54.72%（2023 年 8 月数据），情况良好，攻读博士学位人数有所提升。

3. 人才培养成效

本学位点在校生学习态度端正，积极进取。艺术创作方面频频有作品在省级、国家级专业展览与赛事中入选、获奖。学生国家级及以上学科竞赛奖励成果丰硕，本年度新增 23 项。在培养质量方面，各学院鼓励在读本科生、研究生积极参加艺术创作展，参与各级科研项目；鼓励在校生攻读硕士、博士学位，各项激励措施成效显著。在校研究生科研创作能力表现突出，美术学院、造型艺术学院、中国画学院多名在校生的作品在全国各地省部级以上展览中展现广西艺术创作新生力量，充分展现本学科区内人才培养“一流”水平。美术教育学院向社会输送了一大批美术教育工作者，在就业调研中，以中小学美术教师、各界出版社、美术馆等主要岗位。

4. 科学道德和学术规范教育情况

本学位点严格落实国家有关科学道德和学术规范制度要求，积极开展科学道德和学术规范专题教育，坚持学术不端行为零容忍。不断完善研究生学术不端监督体系，由学位委员会和相关职能部门负责监督和执行。本年度研究生未出现过学术不端行为。

5. 毕业及学位授予情况

本学位点 2023 年获毕业资格研究生 53 人，获得硕士学位资格研究生 53 人。近年来，本学科大量毕业生选择扎根西部地区，为新时代推进西部地区经济社会发展注入了新鲜血液。

（四）科研创作与学术交流情况

1. 科研创作项目立项

近年来，本学位点的国家艺术基金项目立项数量名列全国高校前茅，国家级、省部级科研课题立项数量稳中有进。新增国家社科一般项目、国家社科西部项目、国家艺术基金资助课题共 3 项，经费共计 50 万元；教育部人文社科课题 2 项，市厅级项目 16 项，横向课题 7 项，科研总经费 190 余万元。

2. 学术著作出版与论文发表

科研成果方面，积累了一批优秀成果。本年度发表论文 62 篇，CSSCI 收录期刊、北大中文核心 14 篇；出版了《关系笔墨：观念演进与形式嬗变》《文化品牌的塑造与传播——以漓江画派为例》《乡村教育：空间的审视与微观文化实践》等 8 部著作与教材。

3. 科研奖励情况

2023 年，本学位点教师持续产出高水平作品，本年度获得国家级展演获奖、入选作品 50 余人次。其中，美术学院教师郭仁海、汪鹏飞、于博等，美术教育学院教师朱艺员等 15 位教师的作品入选江南如画——中国油画作品展(2023)，并有 3 人次获得最高奖；青年教师常贵翔的作品入选了中国文联“2023 年青年文艺创作扶持计划”，美术学院何光、雷璨铭、吴志军等 20 位师生作品入选“研究与超越——第三节中国小幅油画作品展”，美术学院岳帅等 3 位师生作品入选“中国第三节插图装帧艺术展览”。除此之外，本学科教师在“美在致广——全国小幅美术精品展”“首届延安木刻版

画双年展”等由中国美术家协会等主办展览中均有活跃身影，充分显示了本学科在区内甚至国内高校一流的美术创作水平。

4. 横向项目情况

本学位点骨干教师积极参与政府机关部门主办的重大历史题材创作和主题展览，承接了多项城市空间建设工作。2023年度承接“首届中国-东盟(南宁)艺术展览美术作品展”“天等县文化馆2023年壮族霜降节广西公共艺术展”“塔山励志园主题英模雕塑”“2023广西版画作品展”等横向课题7项，经费约为100万元。

(五) 社会服务情况

服务于国家、地区文化和美育事业的科研平台建设取得进展。本年度圆满完成了中国人民解放军某部队、自治区党委宣传部委托的塔山励志园主题英模雕塑、长征国家文化公园广西段环境景观雕塑等项目。2023年，新增广西原创动漫创作与出版研究生联合培养基地广西示范性研究生联合培养基地1项，持续深化美术类研究生产学研探索，服务地区人才培养、文化和经济建设。持续加强“广西学校美育发展中心”科研创新平台与原有的省级、校级平台之间的互动，借助自治区美术学类教指委的组织力量，推进繁荣广西高等院校美育研究和实践工作。

积极拓展与广西书画院、广西美术馆、地方政府与文化机构以及区外高校、艺术机构的合作与交流。2023年，造型艺术学院壁画艺术提升乡村风貌设计与实践团队获社会实践活动全国重点团队。雕塑系、公共艺术系、综合绘画系、版画系等各系部教师积极参加南宁市政府机关部门或企业公司举办的各项展览活动，积极投身服务于美育和社会文化建设事业。美术教育学院积极建设少数民族地

区民族美术的纽带，与南丹县巴马、里湖乡、黔东南等多地区民族小学共同打造特色课程，具有一定的社会影响力。

三、年度建设存在的问题及改进措施

美术学经过多年的建设，在方向与特色、学科队伍、人才培养、教学环境与条件等方面均取得了较好成绩，但博士学位人数不足、重大代表性教学、科研成果偏少、学科队伍持续发展力量较弱等问题。

针对高层次人才引进难点问题，美术学将继续加大学科带头人、高学历人员等高层次人才的引进力度；坚持外引与内培并举的方式，增大优秀博士师资的数量；加强与科研机构、企业和其他高校的合作，柔性引进国内外知名高校专家学者、学科评议组专家、地方专业技术人员以及行业优秀人才。

针对重大代表性教学科研成果偏少的问题，适时调整科研工作导向，明确二级学院在教学、科研管理中的主体地位，充分调动教学单位和教职工在学科建设中的积极性；加强人事分配制度改革，对业绩突出的科研团队和带头人进行重点奖励和扶持；建立一支具有较高专业水平、相对稳定的科研队伍，为科研创新提供必要的有力支撑；重点培育重大、重点项目、国家级的教学成果奖以及社科成果奖，对人才团队、培育全过程进行跟踪，并提供学科信息服务。

针对学科队伍持续发展力量不足问题，选拔高水平的团队带头人和配备结构合理的成员梯队；激发团队带头人对学科的引领力，强化团队管理能力；实施急需人才和优势人才优先发展、重点扶持、加大投入，使其快速适应并融入团队，形成以点带面、以面带动整个团队、学科的发展；加强团队成员的年龄结构和学缘结构的合理性，形成学术共研、成果共享的深度合作型梯队。